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INSTALACJE ELEKTRYCZNE

Dobór przewodów i kabli.

Przewody w sieciach i  instalacjach elektrycznych n.n. dobiera  się  na  następujące
warunki:

• Obciążalność długotrwałą.
• Przeciążalność.
• Spadek napięcia.
• Wytrzymałość mechaniczną.
• Warunki zwarciowe.
• Skuteczność samoczynnego wyłączenia napięcia (zerowania).

1. Dobór na obciążalność prądową długotrwałą:
• Przy  doborze  przewodów  i  kabli  na  długotrwałą  obciążalność  i  przeciążalność

prądową  pierwszym  krokiem  jest  obliczenie  prądu  obciążenia z  poniższych
wzorów:
Dla obwodów jednofazowych:
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Dla obwodów trójfazowych:
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IN – prąd obciążenia przewodu lub kabla, w [A].
UNF – napięcie fazowe, w [V],
UN – napięcie przewodowe, w [V],
cosφ – współczynnik mocy, w [-],
S – moc pozorna obciążenia przewodu lub kabla, w [VA],
P – moc czynna obciążenia przewodu lub kabla, w [W].

• Następnie  z  norm  lub  katalogów  kabli  odczytujemy  prądy  długotrwałe
dopuszczalne.
◦ I  tak  dla  przewodów  miedzianych  2 lub  3 żyłowych  o  przekroju  1,5 mm2

ułożonych w tynku prąd Idd  wynosi 18 A. 
◦ Prąd zasilania kuchenki 2 kW obliczony z w/w wzorów wynosi 8,7 A.
◦ Sprawdzamy czy prąd  Idd jest większy niż prąd obliczony i mamy:

18 A > 8,7 A
Jest to prawda i przewód jest właściwie dobrany.

• Następnie dobieramy bezpiecznik dla tego odbioru i mamy:
◦ IB < Idd oraz IB > IN

16 A < 18 A oraz 16 A > 8,7 A
Równanie jest prawdziwe i bezpiecznik jest dobrze dobrany.

Sperczyński Andrzej 1



Centrum Edukacji Zawodowej w Sieradzu, Ośrodek Dokształcania i Doskonalenia Zawodowego, 98-200 Sieradz  ul. Leszka Czarnego 2

2. Dobór na przeciążalność prądową:
Przez przewód może płynąć prąd o wartości większej od Idd  pod warunkiem, że prąd 
płynie krótko i odbiornik energii ma własne zabezpieczenie termiczne. Taki przypadek 
występuje podczas rozruchu silników. Wartość prądu płynącego może wynosić:

• Do 1,45 * Idd  dla bezpieczników instalacyjnych.
• Od 1,6 do 2,1 * Idd dla wkładek bezpiecznikowych.

Przykłady:
• Mamy  silnik  trójfazowy  klatkowy  zwarty  o  mocy  3 kW,  prądzie  roboczym  6 A,

i prądzie rozruchu 40 A. Z tabel dla rozruchu typowego mamy wartość bezpiecznika
B 25 A. Silnik posiada własne zabezpieczenie termiczne.
Dla przewodu YDYt 5x1,5 mm2 pod tynkiem Idd = 18A. Przewód można przeciążyć
do wartości 1,45 * 18 = 26,1 A.

26,1>25
Ponieważ  wzór  jest  prawdziwy  to  dobieramy bezpiecznika  instalacyjnego  S303
B25A:

• Mamy silnik  trójfazowy klatkowy zwarty  o  mocy  5 kW,  prądzie  roboczym  10 A,
i prądzie rozruchu 60 A. Z tabel dla rozruchu typowego mamy wartość bezpiecznika
B 32 A. Silnik posiada własne zabezpieczenie termiczne.
Dla przewodu YDYt 5x2,5 mm2 pod tynkiem Idd = 25A. Przewód można przeciążyć
do wartości  1,45 * 25 = 36,2 A.

36,2>32
Ponieważ wzór jest prawdziwy to dobieramy bezpiecznik instalacyjny S303 B32A.

Przy pracach instalacyjnych należy stosować zabezpieczenia standardowe.

3. Dobór na zwarcia:
Przewody i  kable  można zabezpieczać przed zwarciami  za  pomocą wyłączników oraz
bezpieczników.  Przewidywana  wartość  prądu  zwarciowego  w  miejscu  instalowania
zabezpieczeń powinna być określona metodami obliczeniowymi lub za pomocą pomiarów. 

• Zabezpieczenia muszą być tak dobrane, aby:
◦ Przerwać przepływ prądu zwarciowego zanim wystąpi uszkodzenie cieplne lub

mechaniczne.
◦ Zredukować  do  minimum  ryzyko  powstania  wypadku.  Np.  nie  umieszczać

bezpieczników w pobliżu materiałów łatwopalnych.
◦ Powinny być zainstalowane przed punktem, w którym następuje:

▪ Zmiana przekroju przewodów na mniejszy.
▪ Zmiana materiału przewodów.
▪ Pogorszenie warunków chłodzenia przewodów.

• Nie jest wymagane stosowanie zabezpieczeń zwarciowych:
◦ W niektórych układach pomiarowych.
◦ W przewodach łączących urządzenia elektryczne z tablicami sterowania.
◦ W obwodach, których rozłączenie może spowodować niebezpieczeństwo.

Na przykład powstanie iskry w pomieszczeniach zagrożonych wybuchem.
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◦ Gdy złącze instalacji posiada własne zabezpieczenie zwarciowe i administrator 
budynku zgadza się, aby zabezpieczało instalację aż do rozdzielni głównej.

• Dobór bezpieczników:
Prąd  zwarciowy  w  obwodzie  zależy  od  napięcia  zasilania  i  od  oporności  pętli
zwarcia. W typowych instalacjach elektrycznych prąd zwarcia wynosi od 200 A do
600 A. Przewody instalacyjne są zabezpieczone bezpiecznikami 16 A, 25 A, 32 A,
40 A i 63 A.
Bezpiecznik przepali się szybko gdy jest spełnione równanie:

IZ>k∗I B

Wybrane  wartości  współczynnika  k zależą  od  rodzaju  zabezpieczenia  zgodnie
z poniższą tabelą:

Opis zabezpieczenia Wartość k

Bezpiecznik instalacyjny z wkładką 
topikową szybką do 35 A.

2,5

Bezpiecznik instalacyjny z wkładką 
topikową szybką od 40A do 100 A.

3,0

Bezpiecznik instalacyjny z wkładką 
topikową zwłoczną do 16 A.

3,5

Bezpiecznik instalacyjny z wkładką 
topikową zwłoczną od 20A do 25 A.

4,0

Bezpiecznik instalacyjny z wkładką 
topikową zwłoczną od 32A do 63 A.

4,5

Bezpiecznik instalacyjny typu B 5,0

Bezpiecznik instalacyjny typu C 10,0

Bezpiecznik instalacyjny typu D 20,0
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4. Montaż kabli instalacyjnych:
• Napięcie probiercze wynosi 3,5 kV dla kabli 0,6/1 kV.
• Temperatura pracy mieści się w granicach od -30 0 C do +70 0 C.
• Kabel może być montowany do temperatury -50C w następujących warunkach:

◦ Wewnątrz budynku.
◦ Na zewnętrznych konstrukcjach.
◦ W ziemi.

5. Montaż przewodów instalacyjnych:
• Napięcie probiercze wynosi 3,5 kV dla przewodów 0,6/1 kV.
• Temperatura pracy mieści się w granicach od -30 0 C do +70 0 C.
• Przewód może być montowany do temperatury -50C w następujących warunkach:

◦ Wewnątrz budynku.
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